陕西"十四五"期间乡村全面振兴不断取得新成效

本报讯 (记者 马尤翼)11月26日,省政府新闻办公室举办"高质量完成'十四五'规划"系列新闻发布会。省农业农村厅厅长孙矿玲介绍,"十四五"以来,陕西粮食和重要农产品生产能力显著增强,脱贫攻坚成果持续巩固,特色产业加快全链发展,和美乡村建设稳步推进,科技装备支撑更加有力,农业农村改革持续深化,农业对外开放不断扩大。

2024年,我省粮食产量突破1350万吨, 增量跻身全国前十。开展防止返贫就业 攻坚行动,脱贫人口务工就业连续5年超过 210万人,我省在国家考核中连续4年获得 "好"等次。苹果、猕猴桃、羊乳3个产业体量 稳居全国第一,产量分别占全国的1/4、1/3 和3/5,茶叶、食用菌产量和设施农业规模 位居西北首位。建成省级"千万工程"示范村 1008个,提升改造748个乡村振兴重点帮扶村。 "旱地绿色智慧集雨补灌技术"入选农业农村部2024年10项重大引领性技术。国家级育繁推一体化种业企业连续三年每年新增1家,72个农作物新品种通过国家审定。今年三季度全省农村居民人均可支配收入达到14395元,增速高于全省城镇居民收入增速。全国首个农业特色综保区封关运行,2024年全省农产品出口65.9亿元,多年保持30%以上增长。

"十四五"期间,我省坚持以学习运用 "千万工程"经验为引领,结合实际启动实施 "千村示范、万村提升"工程,经验成效不断 显现。农村人居环境持续改善,农村户用 卫生厕所普及率达到85.1%,生活污水治理率 达到50%,生活垃圾进行收运处理的自然村 比例达到95.08%。乡村发展活力持续激发, 鼓励支持各类人才返乡创业,培育"头雁"、 "耕耘者"、高素质农民等30多万人。 在培育现代农业全产业链方面,陕西聚焦8条重点产业链,优选115个重点县、认定50个典型县,推动特色产业向优生区优势区集中。实施农产品加工业高质量发展三年行动,实施加工园区建设、技术推广、品牌营销等20件实事,2024年规上农产品加工企业营业收入达到2359.7亿元。延安苹果、咸阳马栏红等4个品牌跻身全国前十,2024年水果网络零售额位居全国第一。国家级农业产业集群、产业园、强镇数量分别达到11个、13个、63个,省级以上融合载体319个,实现重点链集群全覆盖、重点县园区全覆盖。培育国家级龙头企业64家、省级及以上龙头企业774家,开展农民合作社规范提升行动,累计培育农民专业合作社6.5万家。

近年来,陕西粮食安全保障能力不断增强。"十四五"以来,在粮食单产提升方面,

粮食产量稳步增加,2024年粮食产量达到 历史最高水平1352万吨,得益于探索总结 出了"四良"结合的粮食单产提升方法。 良田方面,坚持把全省更多适宜的永久基本 农田建成高标准农田,2024年末累计建成 2468万亩。良种方面,不断培育适合陕西的 小麦、玉米、油菜等粮油新品种,我省油菜品 种占全国种植面积的1/5,增产效益非常 明显。良机方面,增加农机报废补贴范围 品种,加大农机手培训力度,加强农事服务 中心建设,小麦、玉米、水稻基本实现了全程 机械化。良法方面,注重发挥各级党组织、 农技部门、农民合作社和种粮大户的作用, 推动玉米增密度、小麦宽幅沟播等增产技术 应用推广,提高主要粮食作物保险覆盖率, 做好粮食收购工作,保证种粮农民和种粮 区域基本收益。

我国西北首家市内免税店 在西安正式开业

11月26日, 顾客在西安市内免税店有税商品区选购 文创产品。

11月26日,我国西北首家市内免税店——西安市内免税店在钟楼商圈正式开业。店内分设免税商品区与有税商品区,免税商品区涵盖美妆、腕表珠宝、进口酒水、箱包、电子产品等品类,有税商品区则引入潮流玩具、国潮美妆、户外运动用品、非遗工艺品、陕西特色文创产品等。据悉,持有效出入境证件且已购买60日(含)内出境机票或国际邮轮船票的旅客,可在西安市内免税店享受免税购物优惠。

新华社记者 邹竞一 摄



各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】"2021年以来,全国检察机关共批准逮捕涉家暴犯罪嫌疑人2800余人,起诉3400余人。"11月25日是"国际消除家庭暴力日",最高人民检察院通报近年来检察机关依法打击家暴犯罪的基本情况和治理成效,并发布一批典型案例。家庭暴力从来不是"家务事",而是触碰法律红线的违法行为,惟有以司法利剑斩断暴力链条,才能让每个家庭都成为平安的港湾。

网友观点:反家暴是一场马拉松, 当"遇到家暴找法律"成为受害者的第一 选择,当"反对家暴"成为社会共识,当邻里 不再对家暴行为"视而不见",当企业、学校 主动开展反家暴宣传,我们构筑的抵御 家庭暴力的"战线"才能越来越坚固。

网友观点:家庭暴力从不是私密的 "家务事",而是必须被置于阳光下的社会 之敌,是法律意义上必答的"是非题"。 家暴是家庭之痛、社会之害、文明之殇。 对家暴零容忍,是法律红线、文明底线, 不容践踏。

网友观点:反对家暴是全社会的共同责任,用法律的力量来制服施暴者,对实施家庭暴力手段残忍或者造成严重后果的,必须依法从严打击。一方面,受害者要勇敢地站出来寻求法律保护;另一方面,社会也应通过建立干预机制、提供法律援助等,给予受害者更多支持和帮助,从拒绝"沉默"开始,让反对家庭暴力的警钟长鸣。

【新闻回放】近期,中央网信办深入推进"清朗·整治网络直播打赏乱象"专项行动,对低俗团播引诱打赏问题重拳出击,一批违规账号被从严处置,为营造健康有序的网络直播环境注入强大动力。

网友观点:整治低俗团播,需要全社会的共同参与。监管部门要持续加大监管力度,大幅提高违规成本,让团播者不敢越雷池一步。平台要切实扛起主体责任,加强内容审核和管理,完善举报机制,对低俗内容零容忍,绝不能为了流量和利益纵容包庇。主播和运营团队要树立正确的价值观,增强法律意识和社会责任感,自觉抵制低俗内容,用优质作品赢得用户认可。

网友观点:低俗团播的危害远不止 污染网络生态,更严重侵蚀青少年的身出 健康。青少年可能会误以为低俗、出格 就是时尚,就是成功的捷径,从而模仿 主播的行为,走上错误的道路。这对他们的 成长和发展,将造成难以挽回的伤害。广大 网民也需要提高自身的辨别能力,自觉 抵制低俗团播,不参与、不传播,共同营造 一个健康、文明、和谐的网络环境。

网友观点:对于普通人来说,直播可以是一个展示才华、实现梦想的平台。但我们也要正确看待直播,在虚拟与现实之间找到平衡,树立正确的价值观,脚踏实地去追求梦想,而不是沉迷于虚拟世界的幻想,靠投机取巧让直播带偏了人生的轨道。

西安:城市更新让老街巷焕发新活力

□ 记者 李彦伶

11月16日,记者走进西安中柳巷,映入眼帘的是干净整洁的路面以及道路两侧温馨别致的特色小店,游客手持相机徜徉其间,将眼前美景瞬间定格。置身其中,让人很难将其与昔日路面坑洼,墙面斑驳的旧貌联系在一起。

中柳巷地处钟楼商圈,全长230余米,属"五柳巷"历史街区,承载着老西安市井记忆。然而,随着城市发展重心转移,昔日"风光"不再。近年来,西安市在城市更新行动中持续推动老旧小区和背街小巷改造工作,有效破解民生难题,人民群众获得感、幸福感、安全感不断增强的同时,也让老街巷焕发出新的生机与活力。

在困境中破局探索

面对群众改善居住环境、提升街巷品质的民生诉求,西安市碑林区柏树林街道摒弃"大拆大建"思路,确立"留形、留韵、留人"的更新理念,推动治理从"整治一条街"向"更新一个片区"转变。

为营造良好的居住环境,打造更加规范、美观的辖区环境,街道社区积极探索创新"商居同盟 友邻共益"的基层治理模式,结合辖区紧邻碑林博物馆的地理优势,以

"厚重历史积淀 焕新都市生活"为主题对中柳巷进行提升改造。

"中柳巷的改造,不是'独角戏'。"西安市碑林区柏树林街道端履门社区党委书记姚真玉说,这是大家共同的巷子,如何改大家说了算。

街道社区邀请辖区两代表一委员、历史 文化专家、柳巷邻里服务站成员和居民代表、 小巷商户,召开"'巷'往的生活"系列改造座 谈会,共同为中柳巷综合治理建言献策。

"改造中坚守街巷原始风貌与人文风情,从空间焕活、文化赋能、业态升级三维发力。"柏树林街道相关负责人表示,通过软硬件提升,推动6处微景观改造,让破旧小巷蜕变为"钟楼旁的宝藏小巷"。

群策群力之下,背街小巷乱停车、路面 不平、污水横流等堵点难点问题逐一得到解 决,街巷特色更加突出,中柳巷的魅力正在 逐渐释放。

在更新中不断创新

当日下午,几名游客坐在"柳糖甜水铺"门口的椅子上拍照打卡。今年35岁的卢东风是该店的主理人,去年看到巷子更新的消息后,主动找到街道合作,以社区驿站合伙人的身份入驻"柳糖甜水铺"。

卢东风说,通过创新"驿站反哺"模式,

部分收益反哺院巷建设、公共设施维护的做法,得到邻里普遍认可。

看着家门口街巷发生的翻天覆地的变化, 社区一位大妈看在眼里乐在心里,自家种植的 无花果开花结果了,第一时间给卢东风送来 一盒表示感谢。

针对"小餐饮扎堆"、商居矛盾突出等问题,街道社区主动引导30余家商户转型,引入手作文创、潮玩集合等多元业态。

走进"照了个相"小店,温馨的装修风格、 琳琅满目的特色小商品令人眼前一亮。 24岁的店员李佳音正在为顾客调制饮品。

该店主理人沈丽伟告诉记者,西安厚重的历史令人向往,吸引自己前来投资创业, 今后将不断融入更多创新和时尚元素,让更多游客爱上这条街、爱上这座城。

如何让厚重的历史文化在此凸显? 街道社区联合小区党支部、邻里服务站, 深入老住户、老字号商户挖掘历史素材, 为"历史沿革展示墙"收集资料。通过"党员 议事厅""板凳会"集思广益,将老西安谚语 融入立柱设计,打造墙绘地图、柳文化立柱 等特色打卡点。

在此感受独特烟火气

"居民在'暖心角'晾晒衣物、闲话家常,

在柳巷驿站借用工具、咨询服务,生活便利度显著提升;商户借助街巷焕新的东风,客流量较之前增长30%。"姚真玉说,改造成果由居民、商户、游客共享,真正实现了"共建—共享—共护"的良性循环。

据介绍,这些饱含厚重历史文化的景观 吸引了大量游客探访,带动巷内商户月销售 额提升20%,实现了"文化焕活街巷、街巷带 动消费"的良性循环。

如今,游客在"历史沿革展示墙"前聆听 西安故事,在特色小店中感受市井烟火, 沉浸式体验老城文化魅力,老街巷焕发出 新活力。

正在"RABBIE'S咖啡"餐厅前打卡的游客顾琰兴奋地说:"西安历史文化厚重,街巷也散发着独特魅力,让人流连忘返,来了还想来!"

"老街巷焕新不是'独角戏',而是'大合唱'。通过践行城市'微更新'理念,通过多方联动、协商议事、资源整合、文化赋能等手段,积极探索历史街区与现代生活融合的新路径。"柏树林街道相关负责人表示,下一步,街道将持续深化"党建引领、共建共治"模式,持续深化精细化治理,引导更多居民群众共同参与街巷建设,共同守护这份来之不易的改造成果。

三秦动态

"十五五"期间 陕西将补齐城乡一体基础设施短板

本报讯 (记者 李荣)11月26日,记者从省住房和城乡建设厅了解到,目前,该厅正在抓紧编制《陕西省"十五五"城市基础设施建设规划》《陕西省"十五五"城市更新行动规划》,着眼于县城基础设施补短板、人居环境改善,以"推动县城建设高质量发展"为目标,全面提升县城规划建设管理水平。

省住房和城乡建设厅副厅长王友志表示,"十五五"期间, 我省将重点聚焦关键领域,补齐城乡一体基础设施短板。 进一步优化城市道路网布局,加强支路街巷微循环道路系统 改造,提升路网整体承载和快速疏解能力。对全省建成区 供水管道密度较低或发展水平较慢的县(市)进行专项督导, 加快排水管网建设,对县城老旧管网分批次进行提升改造, 加快推进雨污分流改造、雨污管网建设,提升污水收集效能。

在推进县城人居环境方面,将编制县城公共停车设施专项规划,因地制宜推进智慧化公共停车场建设;提升县级地区生活垃圾焚烧处理能力,合理布局建设收集站点、配齐收运车辆和设备;高位推进城镇老旧小区改造,结合城镇老旧小区整治改造开展完整社区建设,整治改造或建设小区及周边的社区综合服务设施。

前10个月 西安对东盟进出口同比增长21.6%

本报讯 (记者 李荣)11月26日,记者从西安海关获悉,今年前10个月,西安对东盟进出口总值达635亿元,同比增长21.6%,占同期西安全市外贸总额的16.1%。其中,外商投资企业对东盟进出口同比增长19.5%,贸易额占西安对东盟贸易总值的76.5%。

从贸易伙伴分布来看,马来西亚、越南、新加坡、印度尼西亚为西安在东盟的前四大贸易伙伴,四国合计贸易额占西安与东盟贸易总额的90.3%。前10个月,西安对马来西亚进出口总值达333.5亿元,占同期西安全市外贸总额的8.5%,进出口增速达35.3%,远超同期西安对美国、日本等多数贸易伙伴的增速。

在出口商品方面,机电产品是西安对东盟出口的主力军。数据显示,前10个月,西安对东盟出口机电产品535.2亿元,同比增长23.8%,占同期西安对东盟出口总值的94%。集成电路、自动数据处理设备及其零部件等机电产品类中间品占比近八成。同时,锂离子蓄电池、电动汽车等出口同比增长171.5%、166.9%。

在进口方面,西安自东盟进口以高新技术产品、大宗商品为主。进口计算机集成制造技术、电子元件、半导体制造设备等高新技术产品47.1亿元,其中计算机集成制造技术同比增长185.3%。进口煤炭近18亿元,占同期西安对东盟进口总值的27.3%。

2025年"发现最美铁路·西延时光印记" 网络宣传活动在西安启动

本报讯 (马路遥 记者 赵婧)11月26日,由中央 网信办网络社会工作局、省委网信办、中国国家铁路集团 有限公司党组宣传部指导,中国铁路西安局集团有限公司党委宣传部、华商网、华商国际传播中心主办,陕西国铁旅服传媒集团有限公司承办的2025年"发现最美铁路·西延时光印记"网络宣传活动在西安启动。

省委网信办有关部门负责同志,中央和陕西省市媒体记者、铁路网络正能量骨干等40余名"发现团"成员参加启动仪式。

30多年来,铁路作为连接关中与陕北的"钢铁动脉",极大促进了区域人员往来和物资流通,有力推动了陕北能源输出、农产品外销和区域经济发展。随着西延高铁开通在即,革命老区延安将加速融入西安"一小时经济圈",为沿线旅游、产业与民生发展注入新动力,助力陕北革命老区振兴发展焕发新活力。

在为期3天的活动中,"发现团"成员将深入西安、铜川、延安等地集中采访,深入铁路一线,用镜头捕捉动人瞬间,用文字书写铁路人精彩故事,唱响主旋律,弘扬正能量,品味千年古都与现代交通的交融共鸣,聆听铁路承载的岁月故事。

榆林首个半封闭候车亭正式投用

本报讯 (记者 许鹏 通讯员 吴彩银 拓心愿)近日,榆林东沙生态公园北公交枢纽站新建的半封闭候车亭正式 投用,成了市民候车的"温暖港湾"。这是榆林首座半封闭候车亭,可同时容纳40多人,让冬日候车更温暖。

相较于露天候车,新建的半封闭式候车亭功能完备。 亭内不仅配备了感应风扇、LED照明设施、多组 USB 充电 接口及舒适座椅,还安装了高清电子站牌,依托智能系统 实时显示公交运行状态和到站时间,方便乘客精准掌握出行 信息、合理规划行程。

从"露天站台"到"半封闭智能候车亭",小小候车空间的升级,彰显了城市对市民出行的细致关怀。"下一步,榆林公交将以此为契机,持续加大基础设施升级力度,优化线路布局与服务效能,全力构建'安全、便捷、舒适、绿色、智能'的现代化公共交通体系,为幸福榆林建设与城市高质量发展注入新动能。"榆林市公共交通总公司运营服务部部长康小平说。

⑤ 欢迎i7阅2026年《各界写报》《各界》杂志



《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊。

邮发代号51-38 268元/年



《各界》杂志是陕西省政协主管、主办, 全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊。

邮发代号52-148 180元/年

